

最长情的陪伴

“

不少赡养纠纷都源自子女与父母间的误会及家庭矛盾。因此，家庭成员之间更应该相互体谅，成年子女对老年人更应当多一份包容理解。

最无奈的起诉



十几年前，李东芹在常州一家企业上班时认识了同事唐春燕，因为性情相投，两人成了好姐妹。不料，半年后唐春燕因车祸去世。此后11年里，李东芹把唐春燕的父母当成自己父母看待，每个周末都过去陪他们聊天拉家常，给了失独的他们最长情的陪伴。

通讯员 张英娟 汝馨 现代快报+/ZAKER南京记者 刘国庆

同事车祸去世她照顾其双亲11年

每个周末拎着大包小包去看望，陪他们拉家常



李东芹(左二)和覃凤英、唐国宇在一起 通讯员供图

同事意外去世，她主动照顾其双亲

有心 今年32岁的李东芹老家在江苏省连云港市。2006年，她来到常州市武进区一家纺织企业上班，认识了与她同龄的唐春燕。温和、人好是李东芹对唐春燕的印象，年龄相仿、志趣相投，两人很快就成了朋友。夜下班晚，李东芹有时就会住在唐春燕家，并认识了唐春燕的父亲唐国宇、母亲覃凤英。

但是相识仅半年，唐春燕就在一场车祸中离开了人世。“2007年3月2日，春燕在下班回家的路上发生了车祸，离她结婚的日子只差两个月。”李东芹清楚记得好友发生意外的日子。

唐春燕葬礼那天，李东芹赶往她家。“那天，下午人还很多。”回想起11年前那天的事，李东芹说，当时她就在想，“等参加葬礼的人都走了，晚上就老两口抱着女儿的照片，怎么过？”

李东芹说，这样的想法一直在她脑中挥之不去。没过多久，她就

打电话给唐春燕的父母，决定去看他们。

于是，此后几乎每个周末，李东芹都会去陪伴唐国宇、覃凤英。李东芹说，自己的单位在武进区湖塘镇，那时自己尚未结婚，每次去雪堰镇都是坐中巴。去了后，主要是陪两位老人聊天，然后吃顿他们做的饭。“我把他们当我的父母看待，他们也把我当成了女儿。”李东芹说。

也正是这样的陪伴，让唐国宇、覃凤英慢慢走出了失独的阴影。

2008年开始，唐国宇总是觉得浑身无力，慢慢地连走路都走不动，到医院检查后，医生诊断为肾衰竭。李东芹知道后，与唐家走得更勤了。每次看望，吃穿用等生活用品都会带去，还时常塞钱给唐国宇。有时唐国宇不肯收，她就悄悄放在抽屉里或枕头下，走后再打电话告诉他。

最长情的陪伴，她把老人当成家人

有爱 上个周末，李东芹又去雪堰镇看望了“老头”“老太”。李东芹说，以前喊唐国宇、覃凤英“叔叔、阿姨”，后来直接喊“老头、老太”，大家都觉得更加亲切。

这么多年的相处，唐国宇、覃凤英把李东芹当成了自己的女儿。“春燕走了，我又得了这种病，当时真是想死的心都有了。”唐国宇说，李东芹成了他们的精神支柱。有一次唐国宇生病住院，躺在病床上昏迷不醒。李东芹到了医院后，覃凤英告诉他东芹来了，唐国宇虽然闭着眼，双手却紧紧抓住李东芹的手不放。

每次李东芹来家里，唐国宇、覃

凤英都要准备些自家种的菜给她带回去。“我一开始不要，后来他们看我拿了菜，就特别高兴，我也就不客气了，完全把他们当成自己家人。”李东芹笑着说，现在去看两位老人，经常全家总动员，儿子尤其喜欢去家里有猫狗、桃树、茶树的“爷爷”家，每年暑假还会住上一段时间。周围邻居都知道唐国宇家有门“远房亲戚”，每次来都是大包小包。

为什么这么多年坚持照顾两位老人？李东芹笑着说，“当时他们失去女儿，我就想着去看他们，没想到一看就这么多年下来了。”她告诉现代快报记者，丈夫、自己的父母对她的做法都很支持。

10月17日是重阳节，也是我国传统的敬老节日。其实，对于大多数老人来说，他们最希望的是子女的陪伴。现代快报记者了解到，近日，昆山法院审理了一起赡养纠纷，76岁老人把55岁的女儿告上法庭，仅是为了女儿每月能回家陪伴两个小时。

通讯员 蔡磊
现代快报+/ZAKER南京记者 何洁

阿婆状告女儿仅希望每月陪伴两小时

纠纷

3年没来看望 76岁阿婆状告女儿

据76岁的王阿婆介绍，自2015年9月与女儿陈梅发生争吵后，女儿再也没来看望过她，连住院也未见到女儿，甚至电话也不打一个。王阿婆认为，作为子女，陈梅没有尽到赡养义务，实属不孝，她将女儿告上法庭，希望女儿每月能来陪伴自己两个小时。

陈梅则向法院陈述，称自己还有个弟弟，自从2015年因为分配的房子升值问题和母亲发生争吵后，母亲就住在弟弟家。她因为母亲反悔要房心结未打开，甚至跟自己的弟弟关系也日趋淡薄。

承办法官审理中发现，双方并没有不可调和的矛盾。在此之前，母女的关系不错，王阿婆曾帮助女儿陈梅照顾孩子10年。王阿婆的老伴去世后，陈梅也陪母亲住了好几年。两个人之间的矛盾仅仅是2015年的那次争吵，彼此心里存在着隔阂。陈梅曾经想过和好，但觉得母亲每次都不给自己好脸色看。而这几年，王阿婆虽口口声声要房，不过是想女儿多照顾自己的“借口”。陈梅虽不去看望母亲，但也通过旁人了解母亲近况。

法官遂联合法援中心的律师进行调解，帮助彼此放下执念，找回亲情。法官透露，起初，陈梅同意调解，但王阿婆却不愿意，她担心调解不如判决有效力，女儿以后还是不来看望她。后来在调解过程中，王阿婆和陈梅把各自心里的想法都说开了，两人也渐渐释怀了。

陈梅说，其实她就是觉得母亲不给她好脸色，而王阿婆也诚恳地说：“自己脾气是不太好，但是希望女儿有所包容。”

最终，母女当庭达成和解，陈梅每月第一个星期六陪伴王阿婆生活两个小时。庭审结束后，女儿搀扶着母亲离开了法庭。

法官

常回家看看 老人更需要精神关怀

承办法官表示，尊老爱幼是中华民族的传统美德，而随着社会生活水平的提高，“尊老”的要求逐渐从经济上的帮扶转向精神上的关怀。为此，我国在新修订的《老年人权益保障法》中特别强调了“精神赡养”义务。该法第18条规定：家庭成员应当关心老年人的精神需求，不得冷落、忽视老年人。与老年人分开居住的家庭成员，应当经常看望、问候老年人。

这项被称为“常回家看看”的规定，将对老年人精神上的赡养从道德责任硬化为了法律义务。
(文中人物系化名)

